

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Влияние иммиграции на социально-экономическое и политико-культурное развитие современной Германии (2014-2018)

Научный руководитель – Прохоренко Ирина Львовна

Матюхова Елизавета Игоревна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра региональных проблем мировой политики, Москва, Россия

E-mail: elizabeth080597@yandex.ru

В настоящее время Германия, как и многие другие государства-члены Европейского союза (ЕС), столкнулась с проблемой значительного притока иммигрантов из различных стран мира. Перед участниками ЕС стоит непростая задача регулирования иммиграции на национальном и европейском уровне.

Германия по-прежнему является основным регионом места проживания иммигрантов в Европе. Согласно Федеральному статистическому ведомству ФРГ, Центральный реестр иностранцев зафиксировал рекордное количество иностранцев с 1967 г.: более 10 млн. чел. в конце 2016 года.

Причинами по-настоящему миграционного кризиса в ЕС стали внутрисюсударственные и межгосударственные конфликты и войны в развивающихся странах и, прежде всего, на Ближнем Востоке, экономические неурядицы и бедность, заставляющие людей покидать родину в поисках лучшей доли.

Рост притока иммигрантов именно в ФРГ объясняется тем, что Германия является одной из самых экономически развитых стран ЕС и мира, что естественным образом привлекает достаточно большое количество трудовых иммигрантов, беженцев из зон конфликтов. К тому же, руководство страны решило принять на себя огромный груз ответственности в плане принятия и размещения у себя иммигрантов.

Вследствие большого притока иммигрантов встают вопросы поиска новых механизмов управления иммиграцией, формирования новой иммиграционной политики в интересах как принимающего общества, так и формирующегося на наших глазах нового культурно и этнически неоднородного германского общества, который некоторые эксперты склонны характеризовать как «постмиграционное» и «ультразнаобразное» (Бардин А.Л., 2016, 183). Массовая миграция стала фактором существенных перемен в партийно-политическом ландшафте ФРГ. Перед Германией встает задача скорейшей адаптации своей экономической, политической и социальной сферы под новых членов германского общества для того, чтобы предотвратить негативные последствия масштабной иммиграции и направить усилия на дальнейшее развитие страны.

Масштабные иммиграционные потоки 2015-2018 гг. значительно повлияли на социально-экономическое развитие ФРГ, обозначив не только новые вызовы и проблемы, например, финансовые расходы на прием, размещение и интеграцию мигрантов, но и решив в какой-то степени многолетние демографические проблемы, прежде всего старение населения. Германия приобрела в результате интенсивной иммиграции достаточный объем человеческих ресурсов для того, чтобы восполнить недостаток трудоспособного населения. Благодаря привлекательным условиям не только для проживания, но и для трудоустройства, Германия притягивает огромное количество иностранных высококвалифицированных специалистов, которые несомненно вкладывают значительные, в первую очередь, интеллектуальные ресурсы в развитие ФРГ.

Проблема регулирования негативных последствий массовой иммиграции стоит на повестке дня в стране. Нелегальная иммиграция, криминальный бизнес, связанный с перевозом мигрантов, недостаточно эффективная процедура предоставления статуса беженца, неустойчивое психологическое состояние людей, бежавших от войн и гонений по политическим причинам, низкий уровень образования и профессиональной подготовки мигрантов, порой предвзятое отношение граждан к беженцам - все это приводит к обострению внутриполитической обстановки в Германии.

Перед государством и местными властями стоит серьезная и трудная задача использования данного ресурса во благо развития Германии. В целом можно сказать, что Германия достаточно успешно справляется с наплывом беженцев и иммигрантов путем создания большого количества фондов, различных организаций, в том числе неправительственных, а также реализации программ по финансированию мероприятий, направленных на снижение негативных последствий массовой миграции.

Источники и литература

- 1) Бардин А.Л. Миграционная проблема в германском научном дискурсе. // Полис. Политические исследования = Polis. Political research. – 2016. – № 6. – С. 183.
- 2) Кокеев А.М., Васильев В.И., Басов Ф.А. 2016. Германия. – ЕС перед вызовом миграционного кризиса. Позиции европейских стран. Под ред. Н.К. Арбатовой, А.М. Кокеева. М.: ИМЭМО РАН. С. 52.
- 3) Михайлова Е.А. Экономические тенденции и проблемы миграции в Германии. // Вестник образовательного консорциума Среднерусский университет. Серия: экономика и управление. 2015, №7, С. 54-56. (URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=25007376>).
- 4) Федеральное статистическое ведомство ФРГ публикует статистические данные по Германии (<https://www.destatis.de/EN/Homepage.html;jsessionid=32A2BF6B85E0FEA2CAE455F4459A883B.InternetLive2>).
- 5) The UN department of Economic and Social Affairs. International Migration Report 2017. (URL: http://www.un.org/en/development/desa/population/migration/publications/migrationreport/docs/MigrationReport2017_Highlights.pdf).